
Človek ima svoja dobra pa tudi slaba na­
gnjenja. Pri njem pride vse na to, katero teh 
prevaguje. Blizo tako je tudi s časi. Vsak 
ima dobre pa tudi slabe lastnosti; po teh jih 
razločujemo in govorimo o dobrih in slabih 
časih pa o duhu časa. 

Na takem duhu časa je brez vprašanja 
nekaj resnice, kakor je to pri dobrih in ­labih 
časih. Zgodovina nam je za to p r i t r j e v a l a 
priča. Devetnajsto stoletje ne dela v tem iz­
jeme. Brez dobrih lastnosti ni, ali slabe, koli­
kor se zdaj kaže, so v odločilni večini. Nam 
propada in to se nam lehko^verjame1 da sitna 
dolžnost, nan je častitim bralcem včasih poka­
zati. Dnes in morebiti še katerokrat , pa ne 
govorimo sami iz sebe, ampak prinesemo o tem 
mnenje 33 najvišjih dušnih pastirjev našega 
cesarstva. 

Bili so se v prestolnem in glavnem mestu 
našega cesarstva, na Dunaju, koncem meseca 
februvarija zbrali in so čez duha naših časov 
svojo sodbo izrekli v skupnem pastirskem listu. 
Imamo ga pri rokah. Iz njega povzamemo za 
dnes njih mnenje o novinarstvi;. Iz večine se 
jim zdi slabo, neka kužna bolezen, ki je sila 
nevarna. Pred njo svare tako­le: 

Da se družbinsko krščanstvo raztrga, za 
to je najmočneji pripomoček v rokah prostozi­
darjev in njih pomočnikov den denešuji novi­
narstvo, posebno dnevno, t. j . slabi časopisi. 
Pač so že veliko kra t posamezni škofje svoje 
vernike svarili pred pogubljivimi spisi. To sva­
rilo smo dolžni ponoviti v enem duhu in kakor 
iz enih ust. Upamo, da se naše besede ne bodo 
poizgubile kakor glas upijočega v puščavi. Ko 
bi si pa vendar jih več raji zajemalo naukov 
za vero in za življenje iz ostrupljenih vodnja­
kov dnevnega novinarstva ter bi ne gasilo si 
žeje iz živili virov resnice; ko bi si raji jemali 
verski poduk iz časopisov, ki jih spisnjejo Judje 
in brezverci in ko bi jim brez pogoja verjeli, 
cerkveno učeništvo pa zametavali, pogubili 
bi sebe in svoje in bi poginili vsled slabih na­
sledkov, ki gredo za tacim krivim vedenjem. 

Nič ne tajimo, da odseva v našem dnev­
nem novinarstvu in časništvu duh našega časa 
na tenko; kar se piše v njem, to je po večjem 

Najnovejša kuga pa nje vračilo. 

odsev našega sveta, ki se je od Kristusa in od 
Boga odvrnil. Kakor se vrti duh časa, tako 
odjekuje novinarstvo. Novinarstvo piše, kar 
rad svet bere, in človek rad bere, kar se pri­
lega njegovim lastnim mislim in željam. Če 
izvzememo dobre spise v knjigah in časopisih, 
katerih je še vse premajo, naša književnost 
vero v obče le razdera. Človeško srce odvrača 
nalašč od vsega, kar je višje in čeznaravno, 
ter ga tišči na zemljo. Enako pogubno dela 
časopisje v nravnostnih rečeh po knjižurah in 
knjigah. Samomor, dvoboj, prešestovanje in 
vsake vrste zločinstva se opisujejo, kakor bi 
bila dovoljena, če se že ne preslavljajo celo za 
čednosti; in to po gostem v silno vabljivi, mam­
ljivi obliki — strup v zlati kupi. In kdo pre­
šteje žrtve, ki se dajo den na den v žrelo mo­
lohu spačenega novinarstva; kdo sešteje ne­
dolžne, ki so se popolnem okužili po slabih spi­
sih ter so zavrgli vso sramožijivost; kdo šteje 
nadepolne mlade može, ki so bili prej vneti ka­
toličani, pa so brali pogubne časopise in tako 
stopili v vrste verskih sovražnikov! 

Ne motite se, preljubi, v tem, kar se tiče 
nevarnosti, katero vam pripravlja zanikerno 
novinarstvo! Kdor bere kužljivost, okuži se ter 
nasrka si nehote nalezljivega strupa, ki se 
skriva v knjigi ali časopisu. „Kdor se dotakne 
smole, osmoli se in kdor se peča s prevzetne­
žem, navzame se prevzetnosti". (Ekli. 13, 1.) 
Ako je zapovedano pod grehom, ogibati se tega, 
kar je veri in čednosti nevarno, pa je tedaj 
tudi grešno, brati ali t iskat i liste, v katerih 
tiči taka nevarnost. Tedaj pa je tudi neraz­
umljivo, kako da celo dobri katoličani čitajo 
take časopise in časnike, pa jih tako še povrh 
tudi s svojim denarjem podpirajo. 

Kako bi to moglo dovoljeno biti, da bi se 
podpiralo razširjevanje hudobnih reči in kdo se 
more pred Bogom zagovarjati, da je z denarji 
plačeval časnikarje za to, da so zasramovali in 
zabavljali zoper vse, kar je svetega! Sv. cer­
kev napada to novinarstvo najhujše in ti daješ 
davek in pomoč sovražniku proti svoji sv. ma­
teri, proti njej, ki te edino pelje v tvojo večno 
srečo ! 

Nikar tedaj da bi podpirali slabo novi­
narstvo,* poprimite se raji dobrega časništva! 
Pravi se po pravici, da ima dobro novinarstvo 
sedanji čas veliko nalogo. Ti, ki posvetijo svoje 
moči s čistim namenom, iz ljubezni do resnice 
in vere, z navdušenjem za višje namene dobrega 
novinarstva, ti so v nekem pomenu misijonarji 
t. j . oznanjevalci resnice, branilci vere in cer­
kve, pospeševalci najvišjih koristi človeštva. 

Njih naloga je lepa in velika; zakaj le 
dobro novinarstvo, ki stoji na krščanskih t leh, 
more biti v naših dneh trden jez zoper navale 
sedanjega duha. varni jez proti laži in prevrat­
nim naukom. Le­to ima namen, spraviti na 



svitlo prave potrebe ljudstva in odločno vpli­
vati na javno mnenje. Uzrokov je tedaj dovolj, 
da se poprimete živo katoliškega novinarstva 
in ga podpirate na vse strani, vsak po svoji moči. 

To so pač jasne besede višjih dušnih pa­
stirjev. Da ni v njih nič pregnano, le še, ko­
likor je to biti smelo, vse rahlo rečeno, to kaže 
beseda sama pa tudi visoko mesto, s katerega 
nam ta glas doni. Mora pač torej velika ne­
varnost biti, ki tiči v slabem novinarstvu. Ko­
liko pa je potlej na drugi strani potreba kato­
liškega novinarstva in koliko naša dolžnost, 
podpirati ga z gmotnim pa tudi z dušnim pre­
moženjem, tega pač zdaj ne more nihče več pre­
zreti. Najvišji dušni pastirji so govorili, mi 
pa delajmo po njih nauku! (?) 


